

馬科禮沓附和中方言論 遭洪智維洛斯嚴詞反駁

本報訊：參議員馬科禮沓（Rodante Marcoleta）稱，中方對於在西菲律賓海爭端中被塑造成「反派角色」感到不滿，此番言論是他轉述中國駐馬尼拉大使的相關表述。

1月26日，參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros）發表特權演說，批評中國駐菲大使館向菲律賓官員發表其口中所謂的威脅性言論，並呼籲對此事展開調查。

馬科禮沓近期會見了中國駐馬尼拉大使井泉。他表示，井泉大使在會面中對菲中雙方的緊張局勢表達關切，並願意擱置爭端。

馬科禮沓稱，前總統杜特地執政期間，菲中之間維持著「相對和平」的狀態，而杜特地在西菲律賓海問題上，時常發表親華立場的言論。

馬科禮沓將矛頭直指菲海岸警衛隊發言人塔列拉（Jay Tarriela），塔列拉在一次簡報中展示包含對中國國家主席習近平的諷刺圖片，引發中國駐菲大使館的批評。

馬科禮沓沒有為塔列拉辯護，並表示此類言論應當避免。他轉述了中國駐菲大使的觀點，稱這類性質的言論絕不能聽之任之。

馬科禮沓與塔列拉此前已在西菲律賓海問題上多次發生爭執。馬科禮沓仍擔任眾議院議員期間，曾公開表示西菲律賓海並不存在，這一言論後來被塔列拉稱為菲律賓的恥辱。馬科禮沓還對菲律賓政府的透明化倡議提出質疑，該倡議負責記錄爭議海域內與中方相關的各類事件。

他認為，菲律賓政府應當更為謹慎，避

免引發「恐慌」或造成「誤解」。

馬科禮沓表示：「一旦產生誤解，小問題也會演變得更為嚴重。」

馬科禮沓稱，兩個錯誤不會構成一個正確的結果，此類關切應通過外交渠道表達。他甚至主張，菲律賓應開放與中方共同開發西菲律賓海，並指出其他國家在南海同樣存在相關主權主張。馬科禮沓表示：「好像我們成了十足的反派。」

馬科禮沓還提出，若雙方能擱置分歧，中國完全可以成為菲律賓的盟友。

洪智維洛斯反駁馬科禮沓的言論，稱中方自身也曾發布針對菲律賓總統及其他國家領導人的冒犯性表述，將他們描繪成外國勢力的傀儡。

她反對馬科禮沓將這一問題定性為「小問題」，因為這一爭端涉菲律賓國家領土主權，且菲律賓民眾的生計正面臨威脅。

她表示，問題的關鍵並非出在塔列拉身上，而是中方針對菲律賓的一連串行為。

洪智維洛斯表示：「如果他們因為被描繪成『惡棍』而感到不滿，我只能說抱歉，在這件事上，他們確實是最邪惡的。」

洪智維洛斯指出，南海其他存在主權主張的國家，從未像中方這樣襲擊菲律賓船隻，也未以同樣的方式阻撓菲律賓漁民作業。至於與中方建立友好關係的可能性，她表示，在理想的國際環境中雙方的合作本無問題，但在中方當前的行事作風下，這一願景並不具備實現的條件。

昔日政壇明星今日鐵窗囚徒 黎未惹與6囚犯擠一牢房

本報訊：前參議員小南文·「蒙」·黎未惹（Ramon “Bong” Revilla Jr.）在被收押至設施整整1週後，已被轉移至新計順市監獄男性能宿舍區的普通囚犯群體中。

根據監獄管理局與矯正署的資料，黎未惹正與其他6名被剝奪自由者共用1個囚室，有10人參與及涉及武六干省異常防洪工程案的指控無關。

黎未惹與其6名同案被告中的4人，已經完成了新收押被剝奪自由者所必須進行的7日醫療隔離。他們因涉嫌與武六干省潘迪社（Pandi, Bulacan）價值9280萬披索的虛假防洪工程有關，透過偽造公共文件而面臨挪用公款的指控。

監獄管理局表示，這5人已於週二被移入普通囚室，目前與其他囚犯一同關押。

監獄管理局發言人、監獄總督察傑雷克斯·布斯蒂內拉（Jayrex Bustinera）表示：「根據我們的監獄管理局政策，他們5人在完成隔離後已被轉移。他們已被安置在普通囚室的普通囚犯群體中，與其他被剝奪自由者在一起。」

布斯蒂內拉說：「這些人是與此案無關的普通被剝奪自由者，根據安全評估、醫療評估以及其他各種因素（例如法律因素），他們也被評估為低風險。」

黎未惹的4名同案被告，包括前區助理工程師布萊恩·赫南德斯（Brice Hernandez）和傑佩·敏洛薩（Jaypee Mendoza），同樣被安

置在其他與本案無關的低風險被剝奪自由者中。

根據監獄管理局的說法，黎未惹及其在武六干省潘迪市虛假防洪工程案中的4名同案被告，以及早前因東岷多洛省瑙漢社（Naujan, Oriental Mindoro）價值2.89億披索的不合格防洪工程案而被監禁的7名囚犯，目前被關押在不同的囚室。

監獄管理局官員表示，由於案件的高關注度性質，加強的安全措施仍然有效。

布斯蒂內拉說：「我們加強戒備不是因為要給予貴賓待遇，而是因為案件的性質，這是一起高關注度案件，我們也需要確保在監獄管理局羈押期間，所有人都不會發生任何意外，我們正在確保這一點。」

在轉移之前，黎未惹再次接待了由妻子、甲美地省第二區眾議員拉尼·麥加道（Lani Mercado）及他們的兒子——甲美地省第一區眾議員霍洛·黎未惹（Jolo Revilla）和Agimat黨團眾議員布萊恩·黎未惹（Bryan Revilla）帶領的家人及親密朋友的探訪。

當被問及家人是否對黎未惹現在成為普通囚犯群體一員有所擔憂時，麥加道表示他們依靠祈禱。

麥加道說：「我們祈禱他會平安。」

當被問及黎未惹是否吃得好、睡得好時，麥加道給予了肯定的回答。

與此同時，布萊恩·黎未惹表示，家人正在持續應對這個情況。



馬尼拉市長弗朗西斯科·「伊斯戈·莫仁諾」、多馬戈索與副市長齊·亞典沙，連同馬尼拉災害風險降低與管理辦公室主任阿內爾·尤斯塔西奧·M·安赫萊斯，共同主持了馬尼拉災害風險降低與管理辦公室防洪監控指揮中心的動土儀式。

中國籍機艙老鼠被禁入境

本報訊：移民局1月27日表示，一名涉嫌是機上盜竊犯罪集團成員的外籍人士已被禁止入境菲律賓，該犯罪集團專門在商業航班飛行期間實施盜竊行為。

移民局確認，該外籍人士為52歲的中國公民周偉（Zhou Wei, 音），他於1月20日從馬來西亞抵達尼蕊亞謹諾國際機場1號航站

樓。移民局稱：「周偉抵達後立即被當場攔截，並被拒絕入境菲律賓。」

移民局補充表示，周偉已被立即安排遣返回原籍國，同時被列入移民局黑名單，禁止其再次入境菲律賓。

移民局指出，移民局是通過預先旅客信息系統獲悉周偉的入境信息並發出警示。

監獄管理局表示，這5人已於週二被移入普通囚室，目前與其他囚犯一同關押。

監獄管理局發言人、監獄總督察傑雷克斯·布斯蒂內拉（Jayrex Bustinera）表示：「根據我們的監獄管理局政策，他們5人在完成隔離後已被轉移。他們已被安置在普通囚室的普通囚犯群體中，與其他被剝奪自由者在一起。」

布斯蒂內拉說：「這些人是與此案無關的普通被剝奪自由者，根據安全評估、醫療評估以及其他各種因素（例如法律因素），他們也被評估為低風險。」

黎未惹的4名同案被告，包括前區助理工程師布萊恩·赫南德斯（Brice Hernandez）和傑佩·敏洛薩（Jaypee Mendoza），同樣被安

中國駐菲律賓使館發言人季凌鵬 對近期中菲涉海論戰的回應

最近，菲律賓海警所謂「西菲律賓海」事務發言人塔里埃拉及菲一些個人和機構大肆攻擊抹黑中國，散播虛假敘事，中方對此堅決反對、強烈譴責，已公開作出有力回應，並在北京和馬尼拉向菲方提出嚴正交涉。

一、過去幾年，塔里埃拉不斷發表污蔑抹黑中國的言論，歪曲事實，誤導公眾，甚至公然撒謊，嚴重損害中菲關係，毒化菲涉華輿論。去年12月25日，中國海軍在南海巡航期間救助了一名菲漁民，並與菲海警溝通協調，助其安全返航。中方救助菲漁民本是人道主義善舉，塔里埃拉卻在社媒發帖稱中方救援行動是「宣傳作秀」，並謠稱菲海警未收到中國海軍有關該漁民信息通報。但中方公佈的現場通聯音頻清楚顯示，中國海軍向菲海警清晰完整地作了通報，菲海警確認收到。1月14日，塔到一所菲高校演講，面對青年學生公然詆毀中國領導人，嚴重侵犯中方政治尊嚴，越過外交紅線。中方就此向菲方提出嚴正交涉。菲外交部承認，菲官員對外表態時不能觸及外國元首，至少應予尊重。在中方作出有力回擊後，塔竟聲稱他在上述演講中沒有提及中國領導人的名字。網上發佈的現場視頻清楚顯示，塔再次公然撒謊。在被中方一次又一次揭穿謠言、批駁謬論後，塔開始四處找幫手，污蔑中方想讓他噤聲，聲稱中方干涉菲內政，還喊話菲政府、議員向中方施壓。

據不完全統計，2025年塔里埃拉在臉書上共發佈195條攻擊抹黑中國的帖文，僅12月他就發佈了21條，平均每個工作日一條。難道整天瘋狂攻擊抹黑中國、煽動仇恨、誤導民意就是塔作為菲海警有關發言人的基本工作嗎？到底是外交部發言人的表態還是塔的言論代表菲政府外交政策立場？是誰給他授權去肆無忌憚攻擊別國國家元首？這就是菲律賓政府公職人員維護國家主權和利益的正常之舉嗎？

作為鄰居和朋友，中國始終真心誠意幫助菲律賓，因為鄰居之間應該相互尊重、相互學習、相互幫助。近年來，中國積極幫助菲基礎設施建設，向菲無償援建了馬尼拉比諾多一因特拉穆羅斯大橋、達沃布卡納大橋等一批項目，大大緩解當地交通擁堵，目前還有達沃薩馬爾島大橋等多個工程在建。新

冠疫情期間，中國率先向菲提供超過5500萬劑疫苗，而當時中國民眾自己都還沒有足夠疫苗。2021年，超強颱風「雷伊」給菲造成重創，中方向菲捐贈1萬噸大米和100萬美元緊急救援現匯。2023年，中國向菲無償援助2萬噸化肥。2025年11月，菲遭受多個颱風和地震災害，中方提供100萬美元現金和價值1000萬元人民幣的物資援助。疫情前，中國是菲第二大遊客來源國，2019年174萬中國遊客給菲帶來超過23億美元收入。過去10年，中國一直是菲最大的貿易夥伴和最大進口來源國，中國為榴蓮、芒果、香蕉等菲優質農產品提供了廣闊市場。去年中國進博會上，三家達沃榴蓮出口商成交額達3600萬美元。這樣的例子不勝枚舉。

遺憾的是，過去幾年，菲一些勢力反覆炒作中菲涉海爭議，挑動兩國民意對立，中國做的好事和中菲友好合作卻很少有人提及，媒體和網絡上天天都是「中國侵佔菲專屬經濟區」「中國霸凌菲律賓」等虛假敘事。好好想想：如果中國真的「霸凌」菲律賓、真的動用武力解決紛爭，海上會是今天這個局面嗎？菲方坐灘的軍艦還能得到運補嗎？中國保持著最大程度的克制與忍耐，因為我們不想傷了和鄰居長期的關係。若換做別的大國，根本就不會這麼客氣。看看世界別的國家和地區吧，想想烏克蘭、委內瑞拉、加沙和格林蘭島正在發生的事情吧，你們應該為有中國這樣的鄰居感到慶幸！

在其他東盟成員國都在同中國探討合作共享發展機遇時，菲律賓因炒作海上爭議失去了多少發展機遇和合作機會？中菲直航航班從疫情前每週300多班銳減至84班，兩國人員往來從300多萬驟降到30萬。中國對菲投資已遠低於其他東盟國家，僅略高于文萊。這是菲方希望看到的嗎？如果任由塔里埃拉之流整天胡說八道、誤導民眾，再多的穩定中菲關係的外交努力也會受到破壞，菲將失去更多的潛在發展機遇。

三、中國使館是促進中菲友誼合作的橋樑。近段時間，使館敞開大門，廣泛接觸菲各界人士，增進瞭解互信，推動交流合作。在使館積極推動下，兩國執法部門合作抓獲並遣返背負多條命案的重大綁架殺人案嫌疑犯，有力維護兩國人員往來正常秩序；菲方對中國公民實施14天免簽入境，中

國來菲遊客數量正穩步增長；雙方就下階段外交對話交往路線圖達成初步共識，將于本月底重啟已中斷一年的政治對話；今年菲律賓擔任東盟主席國，雙方都希望能盡快談成「南海行為準則」，正在為此加大磋商頻率與力度；使館還與菲有關方面積極探討清潔能源、數字經濟、垃圾焚燒發電、農業、扶貧等合作，大力推進人文、教育、文化、媒體、地方等交流。日前，中國海警救起17名遇險的菲船員，中國使館協助雙方通聯並交接被救船員。

但是別忘了，中國使館也是捍衛國家利益和尊嚴的堡壘。我們歡迎建設性的對話討論，包括分歧爭議，但反對無端攻擊謔毀。如果有人說假話、對中方肆意抹黑、散佈仇恨，我們絕不會姑息忍耐，將毫不猶豫進行反擊，這是《維也納外交關係公約》賦予的權利，也是中國使館的基本職責所在。如果任由塔里埃拉之流肆意踐踏中國的尊嚴、謔毀中國領導人，那還要我們中國使館和外交官做什麼？！我們有權讓民眾瞭解事實真相和中方立場聲音！

中國使館所做的不過是有理有據地進行回應。塔里埃拉之流為什麼著急了、發慌了？因為他們說的話、做的事在法理和邏輯上站不住腳，經不起審視，翻來覆去就是撒謊、謠罵，給別人貼標籤、污名化、到處

「搖人」為自己壯膽打氣。當謠言被揭穿，當真相被公佈，當煞費苦心編織多年的虛假敘事被戳破，這些人就心虛了，害怕了，氣急敗壞、歇斯底里。

有些人不是標榜菲律賓是民主自由國家嗎？民主自由國家為什麼容不下再正常不過的辯論交鋒呢？一些人動不動就說別人不尊重他，可是他有沒有尊重過別人？當你成天用「野蠻、侵略、脅迫、非法、欺騙」去描述一個真心幫助菲律賓、與菲律賓有千百年交往史、菲最大貿易夥伴、第一大進口來源國，當你瘋狂謔毀別國國家元首時，你已失去了對別人最基本的尊重，變得面目猙獰醜陋，讓自己蒙羞，被人批駁完全是自取其辱。

有人說中國干涉菲律賓內政，如果不瞭解外交就別胡扯了。不干涉別國內政是中國外交基本原則。對於菲律賓的內政，不管是貪腐案還是預算案，我們只會關注和瞭解，不

會也沒有興趣去插手干涉。但塔里埃拉之流日復一日、年復一年瘋狂攻擊中國甚至中國領導人，這可就不是內政了，這是典型的外交事務，因為事關中國的尊嚴和利益，事關中菲關係走向，中方必須做出反應，這也是再正常不過的事情。有些人還扯出《維也納外交關係公約》，他讀過維約嗎？知道維約內容、精神和要義嗎？什麼都不知道，就敢生搬硬套。

中國有句話：人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人。近期中國使館與塔里埃拉之流進行公開論戰，請問：哪一次是中方先發起攻擊和挑釁？一次也沒有！中方都是在防衛和反擊，澄清基本事實，糾正錯誤敘事。我發現有些人的思維邏輯有很大問題，即：我怎麼罵你怎麼傷害你都可以，你要是我反駁就是不尊重我，就是侮辱我、干涉我內政，我就受不了，我辯論不過你，就要去告狀、找幫手、搞圍攻，反正我就是對的就是不能吃虧。這其實反映了他們內心的傲慢、無知、虛弱與慌張。真正的強者是不屑于搞這些齷齪伎倆的，他們會直面問題，大大方方展開辯論，以事實數據法理說話，進行真正思想和智慧上的比拚。真理只會越辯越明。

讓我把話說清楚：無論這些人何時發表涉華涉海謬論，不管他找多少幫手——1個、10個還是100個，不管還有什麼伎倆，請統統都使出來，中方隨時奉陪，而且奉陪到底！

四、中國使館將始終踐行「親誠惠容」的周邊外交理念，推動中菲關係走向穩定而非對抗，助力兩國人民走近而非疏遠。我們堅定致力于通過對話協商管控分歧，增進理解、減少誤判，同時將繼續堅定不移維護國家利益和尊嚴。

那些希望中方在面對攻擊時保持沉默的人，你們完全打錯算盤了，只要你們還胡說八道，中方就會一直反擊，決不停手，將繼續大聲、清楚地說「不」。那些企圖通過發聲明、議案、到處告狀向中方施壓的人，你們太小看中方了，中方根本不吃這一套！那些企圖煽動仇恨、破壞中菲關係的人，你們不容易得逞了，因為我們會一直盯著你、隨時揭露你們的謊言與陰謀。

最後順便說一句，前段時間我回中國休假了，今後我和

我的同事副發言人魏國會一直和那些想要攻擊中國的人保持密切聯繫。你們有攻擊我們的自由，我們也有隨時反擊的自由。大家都有言論自由。但我們的主要精力還是放在促進中菲交往合作上。不要太著急上火，保重身體，未來日子還很長，我們可以坐下來多交流。